
 

1 
 

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Εξειδίκευσης του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας του 

Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης  

σε συνεργασία με τοΕΚΕΦΕ Δημόκριτος – Ινστιτούτο Πληροφορικής και Επικοινωνιώνμε τίτλο: 

«Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε. και Ειδική Αγωγή – Ψυχοπαιδαγωγική της ένταξη 

 

ΣΧΕΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΙΣ ΔΥΣΜΕΝΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ 

RELATIONSHIP BETWEEN ADVERSE SOCIO-ECONOMIC CONDITIONS 

AND LEARNING DIFFICULTIES 

Της 

Βορρεάκου Ζαχαρούλας 

Μεταπτυχιακή διατριβή που υποβάλλεται 

στην τριμελή επιτροπή για την απόκτηση του μεταπτυχιακού τίτλου του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών Εξειδίκευσης 

του Τ.Ε.Φ-Δ.Π.Θ. σε συνεργασία με το Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. Δημόκριτος – Ινστιτούτο 

Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

με τίτλο: «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε. και Ειδική Αγωγή – Ψυχοπαιδαγωγική της 

ένταξης» 

 Εγκεκριμένο από την τριμελή επιτροπή: 

1η Επιβλέπουσα: Αγάθη Σταθοπούλου, Συνεργαζόμενη 

Ερευνήτρια Ι.Π.Τ. Ε.Κ.Ε.Φ.Ε «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» 

2η Επιβλέπουσα: Ειρήνη Κορρέ Επίκουρη καθηγήτρια ΤΕΦ 

3η Επιβλέπουσα: Ιφιγένεια Δόση Διδάσκουσα  

Βάσει ΠΔ 407/80 ΤΕΦ-ΠΔΘ 

Αθήνα 

2020 



 

3 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Δυσκολίες στη μάθηση μπορούν να εμφανίσουν τα παιδιά σε διάφορα στάδια της 

σχολικής τους εκπαίδευσης. Ιδιαίτερα στις μέρες μας οι μαθησιακές δυσκολίες είναι 

ένα φαινόμενο που εμφανίζεται όλο και πιο έντονα στη σχολική κοινότητα. Συνήθως 

οι δυσκολίες αυτές σχετίζονται και με άλλα προβλήματα που μπορεί να αντιμετωπίζουν 

τα παιδιά, όπως ψυχολογικά, κοινωνικοοικονομικά ή ακόμη και συναισθηματικά. Οι 

συνθήκες διαβίωσης, η οικονομική κατάσταση της οικογένειας, οι σχέση των γονέων 

είναι κάποιοι από τους παράγοντες που μπορούν να επηρεάσουν τις μαθησιακές 

δυσκολίες. 

Στόχος της παρούσας έρευνας είναι να μελετήσει τη σχέση που έχουν οι δυσμενείς 

κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες με την εμφάνιση των μαθησιακών δυσκολιών. . 

Τις περισσότερες φορές το στενό οικογενειακό περιβάλλον σχετίζεται σε μεγάλο 

βαθμό με την ψυχολογία του παιδιού, αλλά και με τις επιδόσεις που θα έχει στο 

σχολείο.  Στην εργασία αυτή μελετάμε τα χαρακτηριστικά των μαθησιακών δυσκολιών 

που αντιμετωπίζουν τα παιδιά, οι οποίες συνήθως εκδηλώνονται και στον γραπτό και 

στον προφορικό λόγο. Παράλληλα συνδέονται και με διαταραχές μάθησης και 

συλλογισμού. 

Στο πρώτο μέρος της εργασίας που είναι και τι θεωρητικό γίνεται μία προσπάθεια 

εννοιολογικής προσέγγισης των μαθησιακών δυσκολιών, κατηγοριοποίησης τους. 

Επίσης αναλύονται οι παράγοντες που τις προκαλούν, αλλά και τον τρόπο που τις 

αξιολογούμε για να οδηγηθούμε στην διάγνωση. Στην συνέχεια προσεγγίζονται τόσο 

οι κοινωνικές όσο και οι οικονομικές δυσμενείς συνθήκες συνθήκες που μπορούν να 

επηρεάσουν τους μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες. Τέτοιες συνθήκες είναι η 

οικογένεια, η οικονομική κατάσταση και η μόρφωση των γονιών, το επάγγελμα των 

γονέων, η σχέης των γονέων μεταξύ τους.  

Η εργασία είναι βιβλιογραφική οπότε μελετήθηκαν και αναλύθηκαν άρθρα τόσος 

ελληνικά όσο και ξενόγλωσσα προκειμένου να αναδειχθεί η σχέση που υπάρχει 

ανάμεσα στις δυσμενείς κοινωνικοοικονομικές συνθήκες και τις μαθησιακές 

δυσκολίες. Όπως επιβεβαίωσαν και οι έρευνες πολλοί από τους μαθητές που 

παρουσιάζουν μαθησιακές δυσκολίες έχουν ένα υπόβαθρο οικονομικό και 

οικογενειακό ελλειματικό. 
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